



Сосенская городская общественно-политическая газета
Распространяется в Козельском районе
Издается с 26 августа 2002 года

«В начале было Слово...»

Наш НГ город

24 мая 2013 года, пятница. №19 (705)
Цена в розницу свободная

АНОНС

Это надо было видеть!

В воскресенье, 19 мая, в козельском доме Российской армии состоялся четвёртый Международный конкурс-фестиваль славянской народной песни «Оптинская весна».

Жители города воинской славы и его гости смогли увидеть выступления молодых, но тем не менее великолепных вокалистов, прибывших из четырёх братских стран.

Публика имела удовольствие познакомиться также и с творчеством мэтров народного пения, выступающих вне зачёта.

Из многих опрошенных не оказалось ни одного человека, кому бы ни попралось увиденное (а главное – услышанное!).

Поэтому можно утверждать, что праздник национального песенного творчества более чем удался. Он несколько отличался от предыдущих, но оказался нисколько не хуже.

Подробности о незабываемом представлении читайте в ближайших номерах «НГ».

На фото: поет председатель жюри Ольга Кормухина; гости фестиваля – фольклорная группа «Ярилов зной».

Валерий ЦВЕТКОВ.

К ЮБИЛЕЮ ПОДВИГА

Увековечим память героев!

В сентябре 2013 года исполнится 25 лет со дня гибели экипажа самолёта «Ан-8», члены которого ценой собственных жизней спасли жителей Сосенского от смертельной опасности.

Родные и близкие погибших – Таисия Анатольевна Каторгина и Владимир Николаевич Матафонов – планируют к памятной дате провести реконструкцию мемориала, расположенного в лесном массиве недалеко от города. Совместно с главой городской администрации Дмитрием Алексеевичем Шмаковым они объявляют конкурс на лучший проект мемориала.

К участию в конкурсе приглашаются все жители Сосенского.

Центральной фигурой мемориала был и остается винт самолёта. Внутренняя составляющая мемориального комплекса (расположение плит с памятными надписями и фото членов экипажа) будет формироваться на основании ваших предложений.

Проекты оформляются в виде изображений в формате tiff или jpg и отправляются на рассмотрение родственникам членов экипажа по электронной почте на адреса: tkatorgina@rambler.ru и ludmila_konst@rambler.ru.

ООО «КровляСитиСтрой» г. Людиново предлагает:

МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА

От производителя. Письменная гарантия.

Полимерпесчаная, мягкая, наплавляемая.

ПРОФНАСТИЛ, ПРОФЛИСТ

ондулин, сайдинг металлический и виниловый, водосточные системы, мансардовые окна, чердачные лестницы, снегозадержатели, водостойкая фанера (OSB), катапал, утеплители, камень (искусствен. и природ.)

ЗАМЕР, ДОСТАВКА БЕСПЛАТНО, ЦВЕТ И ДЛИНА НА ЗАКАЗ. МОНТАЖ КРЫШ, КОЗЫРЬКОВ, ЗАБОРОВ
8-953-322-77-99 8-953-334-77-88 8-920-890-00-90

Предл. действ. на момент публ.
реклама



© ЦентроЗАЙМ.РФ

Деньги до зарплаты

ул. Мира, дом 4, 2 этаж,
торговый дом СОСЕНСКИЙ

89105949221

БЕЗ СПРАВОК
И ЗАЛОГОВ

СРОКОМ
ДО 1МЕСЯЦА

ЗА 10 МИНУТ

ДО 15000 РУБЛЕЙ

БЕЗ СКРЫТЫХ
КОМИССИЙ И СБОРОВ

0% НЕДЕЛЯ ДАРОМ

первая неделя займа -
бесплатно!

Без скрытых процентов и комиссий. Акция действует при первом обращении, при оформлении договора займа не менее чем на 14 дней, за первые 7 дней займа процент за пользование займом не начисляется. Следующие 7 дней за использование займа начисляется 1% от суммы займа в день. Досрочное погашение допускается с выплатой процентов за весь срок займа. Займы предоставляются на условиях платности и взаимности. Ни права рекламы. Не является публичной офертой в смысле ст. 437 Гражданского Кодекса Российской Федерации.

ВНИМАНИЕ!

ГЛАВНАЯ ТЕМА

МЧС информирует

По состоянию на середину мая в Козельском районе продолжается рост количества пожаров. Основными причинами возгораний явились: неосторожное обращение с огнём и нарушение правил эксплуатации печного отопления. Самое же большее количество пожаров произошло по причине нарушений правил устройства и эксплуатации электрооборудования.

Уважаемые жители Козельского района! Обращаем ваше внимание на соблюдение правил пожарной безопасности в ваших домах. Все члены вашей семьи должны знать или иметь около телефона записанные на листке бумаги: ваш адрес, телефон и номер вызова МЧС — 112.

Помните:

1. Не пользуйтесь неисправными электроприборами.
 2. Не дотрагивайтесь до электроприборов мокрыми руками.
 3. Не пользуйтесь электроприборами в ванной.
 4. Не накрывайте лампы и светильники тканью или бумагой.
 5. Не оставляйте включёнными утюг и другие электроприборы.
 6. Не допускайте игр детей дома со спичками и зажигалками. Это может стать причиной пожара.
 7. Уходя из дома или из комнаты, не забывай выключать электроприборы, особенно утюги, обогреватели, телевизор, светильники и т. л.
 8. Не суши белье над плитой. Оно может загореться.
 9. Использовать временную электропроводку, а также удлинители для питания электроприборов, не предназначенных для проведения аварийных и других временных работ, запрещается.
- Пожалуйста, соблюдайте требования правил противопожарной безопасности!

МАМОНОВА Л.И., старший дознаватель-государственный инспектор ОНД Козельского района УНД ГУ МЧС России по Калужской области.

Бешенство

Бешенство — острые вирусная болезнь животных и человека, характеризующаяся признаками полиэнцефаломиелита и абсолютной летальностью. К бешенству восприимчивы все виды домашних и диких теплокровных животных, а также человек.

Инкубационный период болезни варьируется в пределах от нескольких дней до года, но чаще всего составляет 3–6 недель. Его продолжительность зависит от места и силы укусов, количества и вирулентности внесённого в рану вируса, степени устойчивости покусанного животного.

Для бешенства характерно острое течение. Клинические признаки в принципе сходны у животных всех видов, но лучше всего изучены у собак. Бешенство у них проявляется в буйной и тихой форме.

При буйном бешенстве различают три стадии развития болезни: проромальную (начальную), стадию возбуждения и стадию параличей.

Проромальная стадия длится от двенадцати часов до трёх суток и характеризуется изменением поведения животных. Собака выглядит угнетённой, забивается в тёмные углы, неохотно идёт на зов хозяина. Постепенно возрастает беспокойство и возбудимость. Собака пугается шума и прикосновений. Нередко извращается аппетит. К концу начальной стадии вследствие пареза мышц глотки затрудняется глотание. Появляется слюнотечение, лай становится хриплым, часто переходит в вой. Нарастает агрессивность, собака без всякого повода может укусить другое животное, человека и даже своего хозяина. У собак исчезает чувство страха. Приступы буйства продолжаются по несколько часов, затем сменяются периодами угнетения, когда животное неподвижно лежит. Нередки припадки судорог. Постепенно развивается паралич мышц (стадия параличей продолжается один — четыре дня), приводящий к полной потере голоса, отвисанию нижней челюсти, косоглазию. Развивается паралич нижних конечностей, затем туловища, передних конечностей. Общая продолжительность болезни восемь — одиннадцать дней, но нередко смерть наступает уже через три, четыре дня.

Заражение человека и животных происходит при непосредственном контакте с источниками возбудителя бешенства в результате укуса или ослонения поражённых кожных покровов или наружных слизистых оболочек.

В течение 2008 года бешенство в районе принял характер настоящей эпизоотии. Были зарегистрированы заболевания среди диких и домашних животных, — всего шестнадцать случаев. В 2009 году — два случая, в 2010 году — 4 случая, в 2011 году — 4 случая, в 2012 году — два случая.

Благодаря проведению профилактических мероприятий (вакцинаций домашних и диких животных) в Козельском районе заболеваемость бешенством значительно сократилась.

Вячеслав ДЕМИН, заместитель главы администрации Сосенского.

В депутатской деятельности мелочей не бывает!

Сегодня мы общаемся с Л.Г. Крутовой. Депутат Городской думы, Лидия Григорьевна — работник Сосенского приборостроительного завода. Так что, когда у заводчан возникают проблемы, люди идут к ней.

— Лидия Григорьевна, расскажите, пожалуйста, о своей работе в Городской думе.

— Я вхожу в состав бюджетной комиссии, но там, скажу честно, основная нагрузка падает на Галину Владимировну Грибанову и Лидию Григорьевну Должикову. Моя же основная работа состоит в реагировании на обращения горожан. На заводе собираю вопросы от избирателей, а потом что-то озвучиваю на заседании думы, что могу, решая сама.

— С какими проблемами к вам обращаются люди?

— С самыми различными! Но основной массив — это вопросы по ЖКХ и по городскому благоустройству — Лидия Григорьевна говорит быстро, напористо, — кажется, что за короткое время интервью депутату хочется поделиться всем багажом решённых и нерешённых городских проблем, которые падают на её хрупкие плечи.

Сегодня для заводчан по-прежнему самый большой вопрос — безопасность при переходе через улицу Машиностроителей. Никак он не решается, а сколько его уже ставили на самых разных уровнях! Но мы будем продолжать работать над ним и обязательно добьёмся результатов.

А вот недавнюю проблему, связанную с дорожкой через лесной массив, которая ведёт от микрорайона к заводу, уже удалось решить. Там из-за нашествия короеда стали засыхать и падать деревья, создавая угрозу жизни и здоровью проходящих по аллее людей, — поясняет депутат. — Время шло, сухие деревья никто не убирал, люди справедливо возмущались. Я позвонила к директору козельского лесхоза, но сумела добиться лишь формального ответа о том, что эта территория теперь сдаётся в аренду организации ООО «Стройсервис», и что лесхоз за неё не отвечает, что у них нет ни финансирования, ни техники, чтобы навести порядок в этом перелеске. Пришлось обращаться в министерство лесного хозяйства. Отправила письмо, получаю отписку — они, де, переговорят с арендатором, поищут пути решения проблемы... Два месяца они эти переговоры вели и пути решения искали, те потом приехали, зарубки сделали на деревьях и опять исчезли. Тем временем прошёл шквалистый ветер. Чтобы рас-

чистить аллею от бурелома, пришлось к МЧС обращаться. Хорошо, что это всё ночью было, и не придавило никого! Пишу снова в министерство, спрашиваю — ну что, дождались? На этот раз арендатору дали конкретные сроки для исполнения своих обязанностей, и сейчас все сухие деревья выпилены. Так что, этот вопрос у нас закрылся.

Постоянно приходится решать мелкие бытовые проблемы, которыми по-хорошему обязаны заниматься должностные лица, в ведении которых находится городское хозяйство. Зимой вот, идём вечером с завода, а через дорогу от «Прометея» нет освещения. Там итак сложная ситуация, уже случались дорожные происшествия, были пострадавшие. На следующий день позвонила главе администрации — вечером освещение появилось. И с такими вот мелочами приходится работать, но они тоже для людей важны! По уборке улиц этой зимой часто у наших горожан вопросы возникали. В городе Водоканал уборкой улиц занимается, но когда что-то не так, люди сразу к депутату идут — и, конечно, выслушиваешь упрёки, пытаешься что-то сделать.

Вот лето почти наступило, сейчас трава попрёт. В прошлом году в один момент ее вдруг перестали окапывать. И сразу посыпались вопросы от бабушек из нашего района, — ну а как же, там дети играют, мало ли что — да просто клаещи подцепят, — там трава уже по пояс! Выслушала я всё — и что люди про городское хозяйство думают, и о нас, депутатах, и нашей работе заодно. Ну, они же правы, верно? Выслушала, и пошла разбираться. Надо отдать должное, тогда хватило одного звонка в Водоканал. Ушла я утром на работу, вечером прихожу — всё выкошено.

Кажется, что о проблемах своих земляков Лидия Григорьевна может говорить часами, но депутатские обязанности вкупе с работой почты не оставляют свободного времени, — депутат с сожалением смотрит на часы. Для того чтобы поговорить с нами, Лидия Григорьевна пожертвовала своим обеденным перерывом.

Женя ЛУКАШИН.

ОФИЦИАЛЬНО**На планёрке у губернатора**

20 мая губернатор области Анатолий Артамонов провёл рабочее совещание с членами регионального Правительства и руководителями его структурных подразделений.

Речь шла о состоянии дорог области. Отмечалось, что на основных транспортных магистралях работы по ликвидации аварийной ямочности были выполнены до 9 мая. За весенний период отремонтировано свыше 92 тысяч квадратных метров областных и 35 тысяч квадратных метров муниципальных дорог.

Говоря о важности данной работы, Анатолий Артамонов обратил особое внимание на необходимость контролирования движения большегрузного транспорта по трассам региона, в частности, на повсеместное оборудование постов весового контроля. «Контролировать нужно обязательно, иначе сотни километров дорог придут в неудовлетворительное состояние. Как-то надо остановить этот постоянный поток большегрузов...» — резюмировал глава региона.

Накануне завершения учебного года в школах области особую актуальность приобретает тема подготовки кадров для экономики и социальной сферы региона. В этой связи Анатолий Артамонов, подчеркнул, что «кадры надо готовить заранее, поэтому выпускники, которые будут поступать на нужные области специальности, должны по возможности учиться по целевому направлению».

Кроме того, рассматривались вопросы, связанные с проведением в области весенне-полевых работ, подготовкой объектов ЖКХ к отопительному сезону,

а также с созданием единой диспетчерской службы МЧС. Ответственным за их решение ведомствам были даны соответствующие поручения.

Анонс!

К 400-летию Дома Романовых 24 и 25 мая в Калуге и Мещовске пройдёт VI международная научно-практическая конференция «У истоков российской государственности», посвящённая 400-летию выхода России из «смутного времени» и переходу в эпоху правления династии Романовых.

Планируются дискуссии о формировании духовно-нравственных традиционных ценностей в современном российском обществе через осмысление истории Отечества, а также обсуждение инициатив исследователей в научном освещении истории России 1613–1917 годов.

В рамках работы конференции в областном центре состоится пленарное заседание, на котором с докладами выступят историки, научные деятели, студенты. В этот же день её участники посетят Калужский краеведческий музей.

25 мая на родине супруги царя Михаила Фёдоровича Романова в Мещовске пройдут заседания тематических секций. Гости города посетят Свято-Георгиевский Мещовский мужской монастырь, примут участие в закладке «Романовского сада», а также возложат цветы к памятнику Евдокии Стрешневой — родоначальнице династии Романовых.

Подробная информация о мероприятиях размещена на сайте <http://kaluga-romanovdom.ru>/

Управление по работе со СМИ администрации губернатора области, Официальная информация доступна на сайте областной администрации: <http://www.admobilkaluga.ru/main/news/events/>



ДЕТСКОЕ ТВОРЧЕСТВО

«Первый блин...»



Во вторник, 14 мая, в сосенской школе №2 состоялся фестиваль театральных коллективов двенадцати классов. Он был посвящён народным праздникам. Подобное мероприятие прошло впервые.

Масленицу представил 8Б класс. По окончании выступления юные актёры угостили блинами своих друзей и родных.

Их одногодки из 8В рассказали о празднике, который в народе зовётся по-простому – «Евдокией». Кстати, у этого дня имеется и много других прозваний. Ребята припомнили не только их, но и поговорки да присказки, связанные с праздником.

Ученикам 5Б выпало рассказать о главном празднике православных верующих – Пасхе, совсем недавно озарившей мир Воскресением Христовым.

Детвора из 2Б показала своим старшим товарищам, как надо выступать. Малыши звонкоголосо и задорно поведали о Радонице, или Радунице. Примечательно, что она как раз и отмечалась в тот день.

А ребята из параллельного – 2Г – класса прославляли праздник Троицы. Они даже исполнили народную обрядовую – свадебную – песню. И зал пританцовывал вместе с ними. Следует отметить, что МАЛЕНЬКИЕ артисты оказались в творчестве ВЫШЕ своих старших товарищей на целую голову.

Учащиеся 5А, инсценировав сказку, поведали об «Акулине-грачишице». Наверное, немногие наши

современники знают об этом празднике.

С Преображением Господнем, которое в народе поэтично именуют Яблочным Спасом, нас познакомил 3В класс. Это было сделано через забавы, уходящие корнями в века. Таким является «хвалёное яблочко». Кстати, эта игра крайне полезна для литераторов и журналистов, ведь в ней победит тот, кто припомнит как можно больше эпитетов для самого «демократичного» плода наших садов. Третьеклассники также одарили своих друзей яблоками и пирожками.

О Рождестве Пресвятой Богородицы поведали ребята из 6Б. Они это сделали через демонстрацию различных милых обрядов.

Рассказ о череде зимних праздников начался со Святок. Материал о них подготовил параллельный – 6А – класс.

А о Васильеве вечер сказывал 5В. В этот праздник колядовали. А знаете ли вы, что святого-именинника крестьяне порой называли не слишком-то учтиво, да что там говорить, – просто по-панибратски! – Василий-свинятником. Догадались почему?..

Среди христианских праздников затесался и один языческий – Кликанье Мороза. Без задабривания сурского старика, который, коли захочет, может явиться даже летом, чтобы погубить урожай, славяне не обходились. Обряд пращуров выполнили учащиеся 7А (на фото).

Завершили общее представление их однокашники из 7Б. Они представили второй по значимости православный праздник – Крещение Господне.

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

- Будь готов! - Всегда готов!



В среду, 15 мая, Сосенская детско-юношеская спортивная школа провела соревнования по прикладным видам физической и интеллектуальной подготовки, которые назывались «Школа безопасности».

В мероприятии приняли участие четыре команды, в которые входили учащиеся кадетских классов городских школ – обеих сосенских, №1 и №3 Козельска. Каждая команда состояла из 8-9 человек.

Мальчики и девочки продемонстрировали, как они поведут себя в экстремальных ситуациях. Забегая вперёд, скажу, что во многих дисциплинах тон задавали представительницы «слабого» пола.

После общего построения, на котором директор ДЮСШ Зоя Вельма поприветствовала участников соревнований и объявила порядок проведения мероприятия, состоялась оценка строевой подготовки, выправки и конкурс маршевой песни.

Здесь сразу же должным образом зарекомендовала себя команда козельской школы №3, командиром которой, между прочим, является девочка.

Затем ребята продолжили состязаться в многочисленных и разнообразных конкурсах.

«Общая физическая подготовка» включала силовые виды спорта и кросс.

Для конкурса «Медицина» выделялись по два бойца от каждой команды. Жюри оценивало теоретические знания, умение различать лекарственные растения и практические навыки оказания первой помощи.

На мой взгляд, наиболее зрелищным соревнованием оказалась пожарно-прикладная эстафета. В ней четыре человека должны были пройти четыре этапа. На последнем требовалось погасить пылающий в противнике керосин при помощи порошкового огнетушителя (на фото). Для выполнения этого упражнения каждого участника облачили также, как истинного огнеборца. В состав защитной экипировки входили брезентовый костюм,

широкенный кожаный пояс и каска с забралом.

Туристическая эстафета включала в себя аж восемь этапов, начиная от разведения костра и кончая установкой палатки.

Хотя, наверное, должно быть наоборот.

Юным спортсменам не могли не понравиться соревнования в стрельбе из пневматической винтовки, названные «Снайперская дуэль».

Не обошлось без конкурсов военно-патриотической песни «Мужество воина», выпуска боевых листков и теста на военно-исторические знания.

В результате многочасового упорного соперничества места распределелись так: козельская школа №1 заняла четвёртое место, сосенская школа №1 – третье, козельская школа №3 – второе, а первое – сосенская школа №2.

Согласно положению победители районных соревнований уже 17 мая отбыли под Корекозово. Там – в живописном месте на реке Желовь – до 19 мая проходили областные соревнования «Школы выживания» и был устроен лагерь «Юный спасатель».

ФЕСТИВАЛИ

С неизменным успехом

Целую декаду – с 30 апреля по 10 мая – проходил десятый Московский международный фестиваль детского творчества «Родная сторона». В нём уже третий раз подряд участвовали юные музыканты Подборской детской школы искусств.

«Дети Москвы – героям Родины» – таков был девиз мероприятия, устроенного в славные майские праздники.

В пункте отправления – в столице нашей Родины – на борт теплохода «Леонид Красин» поднялись девять коллективов. Пассажирами белоснежного корабля стали двести человек – творчески одарённые дети и их наставники.

Надо ли говорить, что круиз по Волге-матушке оставил неизгладимые впечатления.

Москва – Плес – Нижний Новгород – Казань – Самара – Тольятти – Ульяновск – Чебоксары – Ярославль – Москва. Маршрут говорит сам за себя!

На этот раз главным режиссёром фестиваля стал профессор Московского государственного университета культуры и искусства (МГУКИ) заслуженный деятель искусства России И.Г. Скляр. Игорь Григорьевич является одним из лучших специалистов в своей профессии. Это придало мероприятию ещё больше веса.

Наш край представлял знаменитый вокально-инструментальный ансамбль ВИА «Юность России» Подборской ДШИ, которым руководит заслуженный работник культуры Калужской области Александр Степанов. Наша делегация включала в себя 10 человек. Её возглавлял директор учебного учреждения Геннадий Меркулов. Именно благодаря его личным связям и хлопотам состоялась поездка селян на престижный фестиваль. Конечно, она стоила немалых денег. Местные и региональные власти, к сожалению, не выделили ни копейки. Однако Геннадий Петрович нашёл меценатов, которые материально поддержали талантливую молодёжь. Ну а провинциальные музыканты, и в этот раз став лауреатами фестиваля, оправдали вложенные в них средства. Таким образом ВИА «Юность России» сработал на престиж и своего села, и Козельского района, и Калужской области. Группа с заслуженным успехом при огромном стечении народа выступила в гала-концертах в Плесе и Самаре.

Под впечатлением фестиваля Арина Гутова – одна из участниц группы «Юность России» – сочинила песню «Облака». Это произведение, отмеченное специальным дипломом, полюбилось всем. Так что новую песню разучили и другие коллективы.

А ещё были сняты клипы на две песни, исполняемые нашими музыкантами.

БИЗНЕС

СБЕРБАНК РОССИИ

Основан в 1841 году

Дополнительный офис ОАО Сбербанк России №8608/0171, расположенный по адресу: 249720, г. Козельск ул.Б.Совесткая,39, предлагает Вам воспользоваться услугой «Аренда индивидуальных сейфов».

Индивидуальные сейфы это:

- размещение в специально оборудованных хранилищах, оснащенных современным банковским оборудованием и надежной системой охраны и средствами противопожарной сигнализации;
- полная конфиденциальность вложений – только Клиент располагает информацией о содержимом индивидуального сейфа;
- возможность выбора сейфов различной высоты (от 4 см) и ширины;
- гибкие сроки аренды от 1 дня до 3-х лет;
- отсутствие любых отчетов о предметах вложения;
- изолированное помещение для работы с содержимым сейфа;
- возможна совместная аренда одного сейфа несколькими Клиентами (до 4-х лиц), которые имеют равные права в части пользования сейфом. В течение периода аренды Клиенты допускаются к индивидуальному сейфу в любом составе по их усмотрению (1,2,3 или 4 человека).

Перечень услуг, предоставляемых при аренде индивидуальных сейфов:

- Предоставление индивидуальных сейфов для осуществления расчетов между Клиентами.
- Предоставление ИС для осуществления расчетов по сделкам с недвижимостью между Продавцами и Покупателями.
- Предоставление ИС для осуществления расчетов по сделкам с недвижимостью риэлторским фирмам.
- Предоставление индивидуальных сейфов для осуществления расчетов по сделкам купли-продажи при выдаче кредитов физическим лицам на приобретение объектов недвижимости.

По всем возникающим вопросам рекомендуем обращаться в ДО №8608/0171 или по телефону: 8(4844)2-61-69.

Генеральная лицензия Банка России на осуществление банковских операций №1481 от 08.08.2012г.

У НАС

Дары от «детских» музеев – «взрослуому»

В субботу, 18 мая, в Козельском краеведческом музее (ККМ) прошло примечательное мероприятие. Оно было названо «Парад школьных музеев». А повод для него оказался самый что ни на есть подходящий – Международный день музеев.

Съезд учащихся и их наставников на правах хозяек открыла директор учреждения – Н.А. Семёнова. Надежда Алексеевна рассказала ребятам о здании, в котором они собирались. Его в 1901 году городу подарила Анна Ивановна Цыплакова. Вначале в доме размещалась трёхклассная школа для мальчиков, а теперь – музей.

Затем начались виртуальные экскурсии по «маленьким» музеям. Их, как правило, проводили два гидошкольника.

Первым был сделан обзор музея козельской школы №4. Его хранителем является учитель и литератор Виктор Кривцов. В дар ККМ была преподнесена коллекция крестов 12-17 веков.

Достопримечательностью музея «Отчий край» подборской школы является экспозиция, рассказывающая о местном городище, на которой найдены артефакты четырёх археологических культур. Поэтому принимающей стороне был преподнесён набор керамических крестиков 16-17 века.

Историко-краеведческий музей покровской школы называется «Наше наследие». Юные экскурсоводы преподнесли ККМ «кувшин для молока». Жаль, что они не знают, что этот сосуд правильно именуется кринкой, или горлачом.

В сосновской школе №1 недавно создан комплексный историко-патриотический музей «Истоки». Кстати, «НГ» о нём уже рассказывал. Дети преподнесли Надежде Алексеевне альбом, повествующий об истребительном полке «Нормандия-Неман».

После экскурсии по своему комплексному историко-краеведческому музею «Родничок» учащиеся волконской школы подарили ККМ угольный утюг.

Музей козельской школы №3 «Светоч» основан в 2002 году. Подарком от него стала картина «Поселение вятичей». Её написала одна из учащихся этой школы.

А музей «Истоки» козельской школы №2 был создан двумя годами позже. Его специализация – сбор материалов о посёлке механического завода, где находится учебное учреждение, и о самом предприятии.

Комплексный историко-краеведческий уголок Нижнепрысковской школы называется «Память». Он был организован в 1975 году. В нём собрано немало старинных изделий местных рукодельниц.

Но старейшим является этнографический музей дешовской школы. Ему уже полвека! Экскурсоводами по школьному древлехранилищу стали две девушки в народных костюмах. Они дуэтом ладно спели а-капелла фольклорную песню. Затем ККМ получил в подарок ещё один чугунный утюг.

Киреевская школа представила свою комнату боевой и трудовой славы. Поэтому и подарок оказался соответствующим – каска советского бойца.

В историко-краеведческом музее козельской школы №1 есть несколько интересных экспозиций. Одна из них рассказывает о детском доме, который находился на территории упразднённого монастыря Оптиной пустыни. Другая называется «История рушников». Экскурсоводы рассказали о вышивке полотенец. Вот и подарком стал старинный красочно расшитый рушник.

О краеведческом музее каменской школы рассказывалось в обстоятельном слайд-шоу. Впрочем, и другие экскурсии были должным образом проиллюстрированы рядами цветных фотографий. От него ККМ получил в подарок третий том собрания сочинений Салтыкова-Щедрина, выпущенного более века назад – в 1905 году, когда произошла первая русская революция.

Путешествие по комплексному историко-краеведческому музею «Древо жизни» попелёвской школы началась так же, как положено танцевать, – от печи. От русской печи. Поэтому неудивительно, что и эти селяне преподнесли ККМ старинный утюг, нагреваемый от углей. Известное дело, Бог троицу любит!

Музей поискового движения «Гвардеец», расположившийся в козельском Доме детского творчества, представили бойцы одноименного отряда. А затем их командир Владимир Матросов поведал о перипетиях нынешней «Вахты памяти», проводимой в Ульяновском районе.

Экскурсоводы комплексного музея «Надежда» сосновской школы №2 в подробностях рассказали о технологии обработки льна. В щедрости эта кунсткамера превзошла все остальные. От сосновцев ККМ получил рушник, выполненный в традиционной для нашего края технике наборного ткачества, подвесную младенческую ляльку, рубль, мялку и гребень для чёски льна.

Самый же молодой музей находится в березичской школе. Он – краеведческий и называется «Родничок». Пока в нём собрано всего лишь 140 экспонатов, тем не менее у него есть уже немало достижений. Значительную часть коллекции представляют изделия местного стекольного завода. Образцы их были подарены ККМ.

У СОСЕДЕЙ

В Белёве всё спокойно...

...Было вечером в пятницу, 17 мая. Правда, за исключением музея. Весь бомонд этого районного центра Тульской области собрался именно здесь. Дело в том, что местное древлехранилище широко отмечало праздник – Международный день музеев, который приходится на следующий день.

Сейчас стало добродой традицией в некоторых «сокровищницах» раритетов прошлого устраивать мероприятие, которое называется «Ночь в музее». Вот и в Белёвском районном художественно-краеведческом музее устроили нечто похожее – день, вернее, вечер открытых дверей.

Как мне довелось туда попасть? Дело в том, что одним из событий этого праздника стала выставка работ козельского фотохудожника А. Аблекова (на снимке). О нём «НГ» рассказывал не раз и достаточно подробно. Андрей и предложил мне составить ему компанию. И я, несмотря на то что вернулся домой в два часа ночи, об этом не пожалел.

Надо сказать, что и белёвская публика с интересом и весьма благожелательно отнеслась к произведениям нашего творца. Кое-кто даже занёс свои впечатления в книгу отзывов.

Потом гости музея переместились в зал В.А. Жуковского, своего знаменитого земляка. И это было сделано не случайно, ведь в этом году – 230-летний юбилей поэтического учителя Пушкина. Их встретил «сам» Василий Андреевич, пребывающий в молодых годах и одетый по моде начала 19 века. Роль отца «Людмилы» и «Светланы» играл местный актёр, который удивительно похож на основоположника русского романтизма.

Мы услышали из уст научного сотрудника музея И.А. Лопаревой обзор «История бала в России». Повествование Ирины Анатольевны было проиллюстрировано соответствующими слайдами. Антураж создавали барышни и их кавалеры в нарядах, напоминающих одеяния двухвековой давности. Веера девиц оказались весьма кстати, так как царила отнюдь не майская жара – почти 30 градусов. Природную душу усугублял наплыв посетителей.

«Василий Андреевич» оказался столь любезен, что даже соизволил привести в действие полифон конца 18 века. Это – импортный, а значит, недешёвый музыкальный инструмент, рабочим органом которого является профилированный металлический диск. На данном носителе была записана мазурка. «Музыкальная шкатулка» худо-бедно звучит до сих пор. Вот что значит не раз хвалёное немецкое качество!

А вот ещё одна изумительная «изюминка» в тему. В музее хранятся старинные афиши, объявляющие о представлениях и танцах в дореволюционном Белёве. В них есть характерная, любопытная и забавная фраза, передающая дух времени: «Билеты можно купить аптеке».



Затем теорию подтвердила и закрепила практика. Впервые в музее прошёл бал «В гостях у Жуковского». Чтобы побывать на «светском рауте» публика, среди которой были люди всех возрастов – от дошкольников до пенсионеров, – вновь перешла в другое помещение. На этот раз – в актовый зал.

Пять пар красивых девушек и юношей в бальных нарядах исполнили полонез и вальс (на фото). Это оказалось просто загляденьем! Они продемонстрировали и то, как в старину играли в фанты.



Далее слово было любезно предоставлено мне. В нескольких фразах я сказал о связи «НГ» с белёвским музеем. Так, ещё в 2007 году по нашему предложению предыдущий директор учреждения почётный гражданин Белёва В.Я. Греков прислал историко-краеведческий очерк о своём родном городе. Работа Виктора Яковлевича была опубликована. Дело в том, что Белёв, которому тогда исполнилось 860 лет, – сосед и погодок Козельска, за присвоение которому звания «Город воинской славы» мы в то время упорно боролись. И эта статья явилась, фигурантально выражаясь, одним из кирпичей, уложенных в стену нашей постройки.

От имени «НГ» я преподнёс Юлии Внуковой – нынешнему директору музея – несколько номеров газеты с очерком её предшественника, а от Козельского общества русских литераторов – новый альманах КОРЛА «Злой град» и предложил более тесное сотрудничество.

Всё, что происходило в музее, имело «домашний» дух, тем не менее оказалось хорошо спланировано и организовано.

В конце праздника для желающих продолжилась дегустация травяных чаёв – верней сказать – взваров, так как чай есть чай.

На столе красовался самовар, а в розетках золотился белёвский мёд... Можно было отведать копорского чая (он же – иван-чай, он же – кипрей), мелиссы, чабреца и других традиционных травяных народных напитков.

О них со знанием дела и вдохновенно рассказывала заведующая университетом

здоровья врач-пенсионер В.Ф. Сабитова. Было видно, что Валентина Фёдоровна большой знаток в области фитотерапии, пропаганде правильного питания и образа жизни.

В завершении встречи Юлия Павловна любезно устроила для нас экскурсию по «музейному кварталу», большая часть которого находится выше так называемого Сабитовского моста через реку Вырку – на Сабитовской горе. (Эти названия даны по фамилии знаменитого купца, некогда здесь проживающего.)

С гущающимися сумерками мы увидели ограду Спасо-Преображенского монастыря. И мне сразу вспомнилось, что именно в эту обитель, стоящую на берегу Вырки и теперь находящуюся в пределах разросшегося города, в 1724 году перевели братию из упразднённой Петром Великим Оптиной пустыни.

А вот ещё одна связь Белёва с козельским краем. В местной монастырской гостинице на пути к своей сестре Марии, монахине Шамординской пустыни, останавливается Лев Толстой. Рядом находится бывший Крестовоздвиженский женский монастырь. Ныне обе местные обители объединили в одну с общим наименованием. Экскурсовод показала нам и дом, где живёт бывший знаменитый бомбардир ЦСКА Владимир Дорофеев.

Было уже заполночь, когда мы покинули родину белогвардейского генерала В.О. Каппеля. «Внедорожник» то и дело содрогался на ухабах и колдобинах. А в округе заливались белёвские соловьи!..

Материалы – Валерия ЦВЕТКОВА.